

В Н П И С Ъ

изъ протокола, составленного въ 1897 году при повѣркѣ
границы между С-Петербургской и Выборгской губерніями.

Протоколъ, составленный въ нижепоименованные дни 1897 года при
повѣркѣ, во исполненіе ВЫСОЧАЙШАГО указа, отъ I-го марта 1886 года,
границы между С-Петербургскою губерніею Россійской Имперіи и Выборг-
скою губерніею Великаго Княжества Финляндскаго. Означенную повѣрку
производили: комиссары: со стороны Имперіи, младшій Помощникъ Пра-
вителя Канцеляріи С-Петербургскаго Губернатора, Коллежскій Регистра-
торъ Дмитрій Леонардовичъ Кнорре, и со стороны Финляндіи, уѣздный
бухгалтеръ Лапескаго уѣзда Андрей Алѣфредъ Лагеркрантцъ и землемѣры
со стороны Имперіи, С-Петербургской губерніи, Гдовскаго уѣзда, зем-
лемѣръ Надворный Советникъ Тимофей Дмитріевичъ Мошкинъ и со стороны
Финляндіи, вице-землемѣръ Выборгской губерніи Аксель-Германъ Гольмст-
ремъ. 29 мая/10 іюня. По повелѣніи ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ
въ ВЫСОЧАЙШЕМЪ указѣ, отъ I-го марта 1886 года, на имя тогдашняго
и. д. Выборгскаго Губернатора черезъ каждые десять лѣтъ провѣрять
границу между С-Петербургской губерніею Россійской Имперіи и Вы-
боргской губерніею Великаго Княжества Финляндскаго, уборкою поросшаго
на снои за это время лѣса и приведеніемъ межевыхъ кургановъ и зна-
ковъ въ надлежащій порядокъ, а равно, чтобы сія повѣрка была произ-
водима однимъ комиссаромъ со стороны Имперіи и однимъ таковымъ же со
стороны Великаго Княжества, коимъ въ помощники назначалось поодному
землемѣру съ обѣихъ сторонъ, ИМПЕРАТОРСКІЙ ФИНЛЯНДСКІЙ СЕНАТЪ име-
немъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, постановилъ пройти границу вновь
установленнымъ въ вышеприведенномъ ВЫСОЧАЙШЕМЪ указѣ порядкомъ.
Вмѣстѣ съ тѣмъ СЕНАТОМЪ были назначены комиссарь и землемѣръ со сто-
роны Финляндіи и черезъ Его Превосходительство г. Финляндскаго Гене-
ралъ Губернатора представлено о назначеніи таковыхъ же со стороны
Имперіи. Въ указѣ отъ 13 октября минувшаго года, ИМПЕРАТОРСКИМЪ СЕ-
НАТОМЪ, между прочимъ, постановлено: произвести настоящую повѣрку,
согласно правиламъ, изложеннымъ въ касающихся означенной границы по-
становленіяхъ и на основаніи картъ, которыя финляндскій комиссаръ
имѣлъ получить изъ Главнаго Межевого Управления или Выборгской Меже-

вой Конторы, что буде при прохождени и обвѣховкѣ границы возникнуть споры, не могущіе быть рѣшены на основаніи сихъ правилъ и картъ, послѣдне помянутому комиссару вмѣнялось въ обязанность вопросъ въ той часъ представить на усмотрѣніе ИМПЕРАТОРСКАГО СЕНАТА и выжидать имѣющаго послѣдовать указанія, не прерывая, если окажется возможнымъ, производства повѣрки въ общемъ, и что финляндскій комиссаръ, по окончаніи производства, имѣлъ препроводить въ ИМПЕРАТОРСКІЙ СЕНАТЪ составленный при производствѣ протоколъ вмѣстѣ съ подробнѣмъ объясненіемъ межевыхъ кургановъ и знаковъ, а равно и карту, границы, то и другое въ двухъ экземплярахъ. Одновременно ИМПЕРАТОРСКИМЪ СЕНАТОМЪ было Выборгскому Губернатору предоставлено по требованію комиссара отпускать изъ казенныхъ средствъ потребныя на наемъ рабочихъ, приобрѣтеніе материала для поправки и изготавленія новыхъ межевыхъ знаковъ, а равно на покрытіе прочихъ по производству расходовъ, деньги, съ предписаніемъ приказать короннымъ служителямъ въ прилегающихъ къ С-Петербургской губерніи мѣстностяхъ оказывать Комиссіи всевозможную помощь. Притомъ же было обѣщано своевременно дать знать, кто будутъ со стороны Имперіи назначены участвовать въ настоящей повѣркѣ и когда послѣдня имѣеть начаться. Его Превосходительство и. д. Генералъ Губернатора Финляндскаго, отношеніемъ отъ 25 февраля | 9 марта увѣдомилъ ИМПЕРАТОРСКІЙ СЕНАТЪ, что членами означенной Комиссіи Начальникомъ С-Петербургской губерніи назначены: чиновникъ особыхъ при немъ порученій Баронъ Буксгевденъ и Землемѣръ Петергофскаго уѣзда инженеръ Невскій и днемъ прибытія имперскихъ и финляндскихъ членовъ на желѣзнодорожную станцію Вѣлоостровъ [Валькеасаари] для приступленія къ работамъ съ крайняго пункта, на побережье Финскаго залива, предложено 27 мая | 8 июня. Вслѣдствіе сего ИМПЕРАТОРСКІЙ СЕНАТЪ 23 минувшаго марта, по докладѣ дѣла, постановилъ: финляндскимъ членамъ для означенной цѣли прибыть въ вышепомянутый день на станцію Вѣлоостровъ. Согласно посланной изъ Сельско-Хозяйственной Экспедиціи ИМПЕРАТОРСКАГО СЕНАТА Выборгскому Губернатору телеграммѣ, было объявлено, что землемѣру Невскому встрѣтилось препятствіе и что членомъ комиссіи назначень землемѣръ Мошкинъ. Комиссаръ и землемѣръ со стороны Финляндіи, а равно и землемѣръ со стороны Имперіи прибыли для начатія работъ на станцію Вѣлоостровъ въ назначенный день 27 мая | 8 июня но комиссаръ со стороны Имперіи Баронъ Буксгевденъ отсутствовалъ, не давъ знать о при-

10

чина, тихъ чинъ Комиссіи, за отступомъ Императорскаго комиссара, не
хотятъ привлекать къ привлекательству, то члены Комиссіи Мошкинъ и Лагеръ -
представители 20 членъ въ лице отвѣтственныя за С.-Петербургъ для заявления въ
Санкт-Петербургскій Губернскій Прокуроръ о назначении нового назначенаго комиссара
имѣетъ Правомъ Бунчуковъ. Но вскорѣ послѣдніе назначеннія членовъ Комиссіи
изъ отчизны Россіи, Коллежскіе еще въ тотъ же день получена отъ
г. д. начальника Петербургской губерніи телеграмма, съ извѣщеніемъ,
что на засѣданіе Правомъ Бунчуковъ назначенъ вышеупомянутый г. Кнорре имѣ-
вши привилѣй за засѣданіе привлекательства 20 членъ/10 членъ. Затѣмъ Комиссія
изъ познанія состоянія собралась на дачѣ имѣніи Дочкі Франціи въ деревнѣ
Булавинъ, Красногвардейскаго уѣзда, близъ железнодорожной станціи Бѣло-
горскъ, при чёмъ она привлекла на засѣданіе каждому довѣренности, изъ
которыхъ упомянуты: 1) что г. д. начальника С.-Петербургской губерніи
привлекательство отъ 20 членъ/8 членъ за № 269, назначилъ Мадшаго Помощни-
ка Прокурора Комиссіи начальника С.-Петербургской губерніи, Коллеж-
скаго Регистратора Івана Леонардовича Кнорре, комиссаромъ настоящей
комиссии Коллежскаго со стороны Имперіи; 2) что ИМПЕРАТОРСКІЙ ФИНЛЯНДІ-
СКІЙ СОВѢТЪ, согласно предписанію Сельско-Хозяйственной Экспедиціи,
отъ 20 октября текущаго 1896 года за № 359, назначилъ коронного бух-
галтера Йоханнеса уѣзда Акконъ-Гернадъ-Лагеркранца комиссаромъ со
стороны Финляндіи; 3) что замѣмѣръ С.-Петербургской губерніи предпи-
саніемъ отъ 20 октября/20 мая за № 652, назначилъ замѣмѣра Гдовскаго
уѣзда Финляндіи Сельчика Гавриила Дмитревича Мошкина участвовать
изъ Коллежскаго въ качествѣ замѣмѣра со стороны Имперіи и 4) что ИМПЕРА-
ТОРСКІЙ ФИНЛЯНДІСКІЙ СОВѢТЪ, согласно предписанію Сельско-Хозяйствен-
ной Экспедиціи, отъ 20 октября текущаго 1896 года за № 360, назна-
чилъ Вице-губернатора Акконъ-Гернадъ-Гольметрена участвовать въ оной
Комиссіи изъ качествѣ замѣмѣра со стороны Финляндской стороны. Отмѣтили еще
следующія извѣдѣнія Коллежскаго карты и документы, а именно: 1) офи-
циальное изображеніе земель изъ состава еяной въ 1812 г., изображающей
истинную часть границы между Имперіей и Великимъ Княжествомъ Финлянд-
скимъ, карты изъ отвѣтственности къ ней ВЫСОЧАЙШИМЪ указомъ, отъ 6
августа 1861 г., посѣтительно означенніи части границы; 2) составленная
въ 1886 г. г. в. в. Полиціею, согласно определеніямъ ВЫСОЧАЙШАГО объ-
явленія, отъ 20 февраля 1894 г., подлинная карта границы между С.-Пе-
тербургской губерніей Россійской Имперіи и Выборгской губерніе Вели-

иага Княжества Финляндского съ относящимися къ ней тремя отдельными протоколами о производствѣ и составленіи: первый 6/18 Октября 1866г
на русскомъ и шведскомъ языкахъ, второй 23 мая 1866 г., на одномъ ру-
скомъ и третій изъ томъ же 1866 году, на шведскомъ языке; 3) состав-
ленная поѣздрочною Комисіею 1863-1864 г. г. карта прохожденія грани-
цы между С.-Петербургской губерніе Россійской Имперіи и Выборгской
губерніе Великаго Княжества Финляндскаго съ относящимися къ ей до-
кументами. Затѣмъ было приступлено къ производству, имѣвшему, согласно
приведенному выше предписанію Его Превосходительства и. д. Финлянд-
ского Генераль-Губернатора отъ 25 февраля/9 марта сего 1897 года, нача-
ться отъ Финскаго залива прохожденіемъ Сестрорѣцкаго |Систоріонис-
таго| канала съ обозначенія на картѣ пункта А до пункта Б, каковой
каналъ ВЫСОЧАЙШИМЪ объявленіемъ, отъ 15 февраля 1864 г. и ВЫСОЧАЙ-
ШИМЪ указомъ, отъ 2 мая 1866 г. быть назначенъ границею Имперіи про-
тивъ Финляндіи. На этотъ начальный пунктъ границы, обозначенный на
картѣ літ. А, оказался съ мѣста препавшимъ. Постановку твердаго кур-
гана на это мѣсто, Комисія, правда, находила весьма нужною, такъ
какъ Сестрорѣцкій каналъ, впадая въ Финскій заливъ, постоянно менѣетъ
свое русло, но въ виду того что постройка такогоаго здѣсь обошлась бы
въ три-дорога, когда прибой Финскаго залива, послѣ каждой бури из-
меняетъ видъ сказанного начального пункта границы, находящагося на
рыхломъ отваливающемся пескѣ, Комисія рѣшила поставить твердый меже-
вой знакъ, съ вырубкою на немъ указывающихъ направлениіе границы угло-
выхъ линій, на обозначенномъ на пограничной картѣ знакомъ № 3 ^а пунктѣ
на финляндской сторонѣ берега. Проходя границу по Сестрорѣцкому кана-
лу, Комисія пришла къ обсужденію вопроса, могъ ли названный каналъ
и впредь безъ особыхъ межевыхъ знаковъ служить границею, и пришла къ
убѣжденію, что, въ виду значительной ширины канала, глубина его рус-
ла, а равно и высоты береговыхъ его валовъ, не смотря на малое коли-
чество воды въ немъ, никакъ либо межевыхъ знаковъ на этомъ протяже-
ніи не требуется. Когда дошли до конечнаго пункта канала, межевого
знака Б по картѣ, где Сестрорѣцкій каналъ втекаетъ въ рѣку Райоки,
этого знака на землѣ не оказалось, вслѣдствіе чего было решено поста-
вить на томъ же мѣстѣ новой установленной формы межевой знакъ.

Настоящая выписка съ подлиннымъ протоколомъ хранящимся въ

19

Архивъ Губернской Чертежной вѣрна, въ чёмъ С-Петербургскаго Губерн-
ская Чертежная подписью съ приложениемъ печати удостовѣряетъ. Декабря
.. 30., дnia 1910 года.

Губернскій Землемѣръ
инженеръ

Ханчуковъ



Дѣлопроизводитель

Нобиле